

ОТЗЫВ
научного консультанта на диссертацию
Семиной Татьяны Васильевны на тему: «Солидарность и конфликт
в социальной системе “врач – пациент” в современном российском
обществе», представленную на соискание ученой степени доктора
социологических наук по специальности
22.00.04. – «Социальная структура, социальные институты и
процессы»

Семина Татьяна Васильевна, кандидат социологических наук, соискатель ученой степени доктора социологических наук, при подготовке диссертационной работы проявила себя самостоятельным и оригинальным исследователем, обладающим аналитическими способностями и обширным объемом знаний в области социальных наук. Данные качества позволили ей определить актуальную тему диссертационного исследования, четко сформулировать его цель и поставить конкретные задачи, которые были успешно решены.

Диссертационное исследование Т.В. Семиной «Солидарность и конфликт в социальной системе “врач – пациент” в современном российском обществе» посвящено одной из наиболее актуальных проблем российского общества – сохранению его физического и социального здоровья, что неразрывно связано с функционированием таких важнейших социальных институтов как медицина и здравоохранение. При этом проблемы здоровья российского общества рассматриваются с помощью систематизированных социологических исследований в широком контексте современной социальной реальности, в тесной связи со всей системой социальных отношений, ценностей и норм, сложившихся в обществе.

Диссертационная работа логична, хорошо структурирована, материал равномерно распределен по главам и параграфам, логика изложения текста соответствует логике формирования проблемной области. Особое внимание в

ней уделяется комплексному анализу структуры, функций и дисфункций социальных институтов медицины и здравоохранения в современном российском обществе, теоретическому фундаменту социологических исследований социальных отношений, сложившихся в рамках институтов медицины и здравоохранения, факторам, обуславливающим их диверсификацию. Кроме того, автором убедительно доказана одновременность существования солидарных и конфликтных типов социальных отношений в системе «врач-пациент» современного российского общества и показана их динамика в сторону конфликтности.

Диссертация имеет хорошую теоретическую базу. Так, автором выделяются уровни макро и микроанализа социальных проблем социального института здравоохранения, а в их рамках – рассматриваются конкретные направления научного поиска, в русле которых группируются научные направления. В результате автор приходит к выводу, что очень редко анализ состояния современной медицины и здравоохранениядается через призму социальных отношений на всех уровнях социальной реальности, социально-политических и социально-экономических целей, тенденций развития современного российского социума. Это пробел в научных исследованиях, связанных с темой диссертации, Т.В. Семина как раз и постаралась восполнить.

Диссертация имеет солидную эмпирическую базу, которую составили, прежде всего, результаты регулярного социологического мониторинга под руководством автора в ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр сердечно-сосудистой хирургии им. А.Н. Бакулева» Министерства здравоохранения Российской Федерации, в котором приняли участие 1793 медицинских работника и 9220 пациентов, а также комплексного межрегионального социологического исследования, проведенного автором в конце 2018 – начале 2019 гг.

С помощью синтеза теоретических концепций и результатов масштабных эмпирических исследований Т.В. Семиной предложены конкретные меры, позволяющие не только снизить конфликтную напряженность в рамках

социальных отношений врач – пациент, но существенно улучшить качество оказания медицинской помощи населению России.

Особой заслугой диссертанта является хорошо проработанный и операционализированный на языке социологической науки понятийный аппарат, связанный с междисциплинарной проблематикой, образованной на стыке медицины, юриспруденции и социологии, особенно в отношении ненадлежащей врачебной практики.

Диссертант Т.В. Семина является полностью сформированным и исключительно самостоятельным профессиональным ученым, отличающимся эрудицией и высокой научной добросовестностью, демонстрирующим глубочайшее понимание основных тенденций развития социального института здравоохранения. Она активно и творчески использует свои научные достижения и разработки в юридической и общественной практике, внедряет их в деятельность конкретного медицинского учреждения – НЦССХ имени А.Н. Бакулева. Постоянный контакт с научным консультантом, внимательное отношение ко всем его замечаниям свидетельствует о высокой научной добросовестности Т.В. Семиной, ее исключительной требовательности к себе и своим научным разработкам.

Научная ценность и практическая значимость результатов и выводов исследования подтверждается многочисленными публикациями Т.В. Семиной, среди которых 3 монографий и свыше 100 статей, полностью раскрывающих основное содержание диссертационного исследования, в том числе 20 статей в ведущих научных изданиях, индексируемых в базах данных Web of Science, Scopus, RSCI, и в журналах из перечня, рекомендованного Министерства образования и науки РФ и утвержденного Ученым советом МГУ имени М.В.Ломоносова для публикации основных научных результатов диссертаций на соискание ученой степени доктора и кандидата наук.

Таким образом, диссертационная работа Т.В. Семиной на тему «Солидарность и конфликт в социальной системе “врач – пациент” в современном российском обществе», представленная на соискание ученой

степени доктора социологических наук, является собой фундаментальный научный труд, который вполне можно охарактеризовать как крупный вклад в социологическую науку. Она удовлетворяет требованиям Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, предъявляемым к работам на соискание ученой степени доктора социологических наук, и может быть рекомендована к защите по специальности 22.00.04. – «Социальная структура, социальные институты и процессы» (социологические науки).

Научный консультант,

Декан социологического факультета

ФГБОУ ВО «Московский государственный

университет имени М.В. Ломоносова»,

доктор социологических наук, профессор  Н.Г. Осипова